

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 29P/2/2024  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8124200021  
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 01. 2024  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Vorobelová  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2024:8124200021.1

## Uznesenie

Okresný súd A. v právnej veci starostlivosti súdu o mal. B. C., nar. XX.XX.XXXX, t. č. umiestneného v Reedukačnom centre, D. X, C., v konaní zast. opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúceho z matky E. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom C. XXX a z otca F. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom H., C. XX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

- I. dočasne zveruje mal. B. C., nar. XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra, D. XXXX/X, C.,
- II. toto neodkladné opatrenie bude trvať do 29.03.2024,
- III. žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny A. svojím návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 02.01.2024 žiadal, aby súd neodkladným opatrením zveril mal. B. do starostlivosti Reedukačného centra, D. XXXX/X, C.. Svoj návrh odôvodnil skutočnosťou, že v prevýchovnom procese maloletého je potrebné pokračovať v režimovom zariadení až do dovŕšenia plnoletosti maloletého, t. j. do 29.03.2024.

2. Súd po oboznámení sa s návrhom, rodným listom maloletého, obsahom pripojených spisov, správou opatrovníka o rodinných a výchovných pomeroch a ostatnými listinami zo spisu zistil tento skutkový stav:

3. Maloletý B. pochádza z partnerského vzťahu svojich rodičov, ktorí sú pozbavení rodičovských práv a povinností, matka je od 12.01.2022 vo VTOS.

Maloletý B. sa spolu so svojimi súrodencami nachádzal v I. H.

od 27.08.2015. Rozsudkom tunajšieho súdu zo dňa 13.05.2015, č. k. 27P 261/2014-31 bola maloletým deťom nariadená ústavná starostlivosť.

Do J. C. bol prijatý dňa 23.06.2022 na základe neodkladného opatrenia

zo dňa 15.06.2022. Následne neodkladným opatrením zo dňa 27.12.2022 bol opätovne zverený do starostlivosti J. C.. Rozsudkom tunajšieho súdu zo dňa 08.06.2023, č. k. 29P 119/2023-19 bolo mal. B. uložené výchovné opatrenie – pobyt v J. C., najdlhšie na dobu 6 mesiacov.

4. V školskom roku 2023/2024 maloletý pokračuje v štúdiu na B. D. XXXX/X, C., je žiakom II.E triedy v odbore stavebná výroba – maliarske a natieračské práce.

Od začiatku patril k slabším žiakom, čo naďalej pretrváva, nenastala žiadna pozitívna zmena v jeho správaní, je pasívny neochotne spolupracuje, vyžaduje sústavnú kontrolu, je nepozorný, na vyučovanie sa nepripravuje. Jeho správanie je submisívne, je ľahko ovplyvniteľný najmä negatívnym smerom. Pri kritike reaguje neprimerane a podráždene.

Na pracovnom výcviku sú jeho vedomosti, zručnosti a pracovné návyky na slabej úrovni, celkovo o prácu neprejavuje záujem.

Maloletý sa zlepšil v oblasti slušného správania, negativistické a vulgárne správanie sa vo veľkej miere podarilo eliminovať. Má slabšie komunikačné schopnosti, má tendenciu nechať sebou manipulovať a inklinovať k problémovej skupine.

Osobnostne sa javí ako sociálne nezrelý a stále sa vyvíjajúci jedinec, s oslabenou schopnosťou samostatného fungovania vzhľadom na mentálne oslabenie. Aktuálny psychický stav maloletého vychádza z negatívnej rodinnej anamnézy z čias ranného detstva, kedy jeho primárne potreby neboli napĺňané v dostatočnej miere. Svojím impulzívnym agresívnym správaním neohrozuje seba ani iných, je to jeho prostriedok na ventiláciu hnevu. Často sa podceňuje a uprednostňuje názor druhých. Pozitívne na neho pôsobí prítomnosť brata K., ktorý prišiel do centra na začiatku školského roka. Motivujú ho aj možné pobyty v CDaR, kam sa teší; strávil tam aj pár týždňov počas letných prázdnin.

5. Maloletý B. mal spočiatku tendenciu k nepovoleným opusteniam zariadenia, no v tomto kalendárnom roku tomu tak bolo len dvakrát, kedy spolu s ďalším chlapcom nepovolene opustil zariadenie a v skorých ranných hodinách boli privezení príslušníkmi PZ späť do zariadenia. Maloletý je počas celého pobytu dispenzarizovaný u psychiatričky, jeho psychický stav je stabilizovaný, má nastavenú psychofarmakologickú liečbu a pravidelne chodí na kontrolné vyšetrenia.

6. Reedukačné centrum odporúča pokračovať v prevýchovnom procese v režimovom zariadení, keďže je potrebné naďalej rozvíjať osobnostnú i výkonovú zložku maloletého, apelovať na dodržiavanie pravidiel a noriem spoločnosti.

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (CMP) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

10. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

11. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 360 ods. 2 CMP ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

13. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

14. Podľa § 366 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. Podľa § 367 ods. 2 CMP ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

17. Podľa § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

18. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

19. Podľa § 367 ods. 5 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

20. Podľa § 367 ods. 6 CMP ak do šiestich mesiacov od nariadenia neodkladného opatrenia nebol podaný návrh na začatie konania vo veci samej a súd zistí, že existujú dôvody pre ďalšie zotrvanie maloletého v náhradnej starostlivosti, začne konanie vo veci samej aj bez návrhu.

21. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

22. Podľa § 367 ods. 8 CMP o návrhu na zrušenie neodkladného opatrenia rozhodne súd do desiatich dní od jeho doručenia.

23. Účelom neodkladného opatrenia je rýchla, avšak dočasná úprava pomerov účastníkov v prípadoch, kedy účastník podávajúci návrh na takéto rozhodnutie osvedčí naliehavosť potreby takéhoto postupu, odrážajúcu nemožnosť vyčkať do konečného rozhodnutia vo veci samej, alebo zabezpečenie výkonu existujúceho, prípadne ešte nevykonateľného alebo očakávaného rozhodnutia. Úpravou neodkladných opatrení je umožnené urýchlené a pružné riešenie takých situácií, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Dôvodnosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia musí byť zrejmá z jeho samotného obsahu resp. aj z písomných dôkazov k nemu pripojených.

24. Predpokladom nariadenia neodkladného opatrenia je opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana (§ 326 ods. 1 CSP). Samotná lehota na rozhodnutie indikuje, že súd nerozhoduje na základe štandardného dokazovania, ale vychádza z osvedčenia práv účastníkov a z osvedčenia porušenia týchto práv. Zákonnou podmienkou na nariadenie neodkladného opatrenia je potreba bezodkladne upraviť pomery účastníkov konania.

25. Súd na základe predložených písomností mal za preukázané, že je dôvodné návrhu vyhovieť v záujme zabezpečenia riadneho fyzického, psychického a sociálneho vývinu maloletého B.. Naštartované zmeny v jeho správaní nie sú dostatočne zvrútnené a fixované. Je v záujme maloletého B., aby zotrval v režimovom zariadení až do dovŕšenia plnoletosti, preto súd vyhovel návrhu a neodkladným opatrením dočasne zveril mal. B. do starostlivosti J. I., C. tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

26. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde A. písomne v štyroch vyhotoveniach.

V zmysle § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa má popri všeobecných náležitosti uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom vyhotovenia.